

大悲佛陀之教義（續）

The Teachings
of The Compassionate Buddha.
著特博士
譯柏夫



（二）菩薩普度之誓願

本節內容，摘錄自不同之經典，可代表大乘對於本書第三編最後兩節所提問題之答案。菩薩已超逾自求解脫之境，發心利益一切有情，不至盡得解脫不已。菩薩於證悟之後，不肯離棄世間而入涅槃；住於世間，雖所表現者無異常人，然以慈悲法門獻身利他。菩薩以同體之悲，分擔衆生之痛苦；而非僅示人以其自身之斷盡煩惱。

佛：『舍利弗，於意云何？聲聞弟子及辟支佛，是否認為「吾悟道後，化度衆生，共趣涅槃，共入涅槃，使無餘有」？』

舍利弗：『不也，世尊。』

佛：『是故當知，聲聞弟子及辟支佛，所有智慧，不及菩薩慈悲之智。舍利弗，於意云何？聲聞弟子及辟支佛，是否認為「我習六度成熟衆生，莊嚴佛土，得如來四種佛智，十八共之佛法，我悟道後，化度衆生，趣向涅槃」？』

舍利弗：『不也，世尊。』

佛：『須菩提，設有善武士，精壯有力，地位顯赫，容貌英俊，見者愛悅，治事有道，勤學好問，不貪世樂，於諸德中，具備備善聖德。彼復賢明果決，能示己才，辯才無碍，善立己義，善知時地，及諸物情。彼復精於射術，善禦敵攻，善能美藝，巧於手工，文章錦繡，友朋衆多，財富充裕，身體強健，手足偉碩，多有才智，慷慨接物，溫良恭讓。彼復事必成，善為言詞，廣施財帛，應敬者，尊聽尊者，禮應禮者。須菩提，如是之人，自知其快樂與興趣增益不已否？』

舍利弗：『不也，世尊。』

佛：『然此爲大菩薩之所發心。螢燭之屬，或其他發光之動物，不自以爲其光足以照耀南瞻部洲。聲聞弟子及辟支佛，亦復如是，不自以爲於證悟後應化度衆生，趣向涅槃。然太陽昇起時，發其光輝，普照南瞻部洲。菩薩亦復如是，於證得佛智後，化度衆生，趣於涅槃。』

須菩提：『不也，世尊。因其聰慧英武，不至棄其家人。彼必先期考慮，佈置武力於恐怖林中，以爲保護，能禦其敵。其敵窺伺间隙，乘人之危，必不得逞。彼善武士，精明強幹，足能應付此等處境，必能偕其家人，退出林外，安然無損，且能安然抵達，村邑城市。』

佛：『如是，須菩提。菩薩悲憫衆生，利益衆生，住於世間，友愛慈悲，助人爲樂，意念平等。』

須菩提：『是也，世尊。』

佛：『如是，是完善之人，設有一日，率其家人，父母子女，共出旅行。途徑大林，密茂荒蕪，家人怯得自在！』設於是時，深林之中，有敵來攻，彼善武士，直前不退，強壯有力，英斷果決，聰智慈和，勇毅多才——是否棄其家人，獨出恐怖之林？』

須菩提：『不也，世尊。因其聰慧英武，不至棄其家人。彼必先期考慮，佈置武力於恐怖林中，以爲保護，能禦其敵。其敵窺伺间隙，乘人之危，必不得逞。彼善武士，精明強幹，足能應付此等處境，必能偕其家人，退出林外，安然無損，且能安然抵達，村邑城市。』

須菩提：『何以故？無論如何，我必須承受衆生之負荷。我於此不執己意。我已發心度衆生，我須使衆生得解脫。我要濟度世間一切有情，使之出離生，老，病，死，死而復生，一切道德過誤，一切悲傷情況，一切輪迴，恐怖，妄見之林，失於正法，無明伴侶——我必使衆生出離此一切。……我之行爲，旨在普爲衆生建立大智國土。我之精進，非僅爲自己解脫。輪迴之流，不易渡過，我必須以般若船，救衆生渡過輪迴之流。我必使衆生勒馬於懸崖，我必救衆生出離於苦難，我必須度衆生越過生死之流。我自己必須忍受衆生之一切痛苦。我盡一切能力，嚐試各種痛苦，以尋求十方三世一切痛苦之源。我不以己所未證者欺衆生。無量世界之苦惱，我皆勝於諸多衆生受苦惱。我必須捨身以救贖衆生出於地獄，畜生，或閻摩界之恐怖；爲衆生故，我須忍受一切痛苦。爲利益衆生故，我爲衆生之保證人，因此我出語真實，

須菩提：『是也，世尊。』

佛：『不着於一切，其智無障礙；住世度衆生，無縛等虛空。』

「菩薩證此境，智德等如來，不離於世間，發心度衆生。』

「然菩薩境界，遠不及如來，不離於世間，發心度衆生。』

「菩薩發心：我承受一切苦，我發心如此去作，我能忍受，我不逃避，不戰慄，不恐怖，不畏懼，不退縮。』

「如微塵比地，如蹄痕比海。』

「一菩薩發心：我承受一切苦，我發心如此去作，我能忍受，我不逃避，不戰慄，不恐怖，不畏懼，不退縮。』

可靠，永不噬言。我必須不捨離衆生。何以故？我已發心求一切智，以度衆生爲目的，亦即以全部世間一切衆生之解脫爲目的。我求無上覺道非爲求樂欲，非爲五種根能之嗜好，非爲貪縱欲樂。我行菩薩道，非爲追求根欲之樂。

何以故？因此諸樂實非可樂。縱諸根之樂者，即入魔境。

(三) 智悲之道

此下之一節，表示菩薩思想。倘一旦被人認可接受，則大乘人之態度，必趣向於尋求全體之證悟及解脫。大乘人需要戰勝修證途中之貪欲障礙，非爲求自身之圓滿，而爲求與衆生加深同體關係，亦爲求取更大之能力以濟度之——甚至對怨敵亦然——求得證悟，即能濟度。

此節內度，乃取材於三地提婆所造之覺行論；三地提婆生於西元六百年間，其哲學思想乃承襲於大學者龍樹。至於龍樹次篇當述及之。

敬禮佛陀及佛子，法身及諸應禮者，我今依據諸聖典，略說佛子入道法。此中無深義，我亦不善文，我明已意，非在利他人。藉此亦可同獲益。

此精要之法財，甚不易得，然一旦得之，可藉以達成人類之一切目的。如不藉此爲進德之思維，交密之夜間，電光閃耀；人心轉向聖道之頃，覺者之德，忽應其心。正者脆弱，而邪者則常存、有力，且

以度衆生爲目的，亦即以全部世間一切衆生之解脫爲目的。我求無上覺道非爲求樂欲，非爲五種根能之嗜好，非爲貪縱欲樂。我行菩薩道，非爲追求根欲之樂。

何以故？因此諸樂實非可樂。縱諸根之樂者，即入魔境。

一切望離煩惱者，反趨入於煩惱；希求得快樂者，反盲目地毀滅自己之快樂而與自己爲敵，渴望得快樂者，反受許多苦，將何來善友，賜之種種樂，減除其痛苦，破除其妄見？——何來那樣朋友，何來那聖德？以德報德者，爲人所嘉許；佛子施無緣之慈悲，又如何哉？：我如有功德，我願爲一切痛苦有情之撫慰者。我可爲病者之良藥。或爲其醫師，或爲其看護，直至其病永不復發而後已；我可雨食物或飲料，以解救饑渴；我可爲荒年歉歲之飲料或肉類；我可爲供應無盡之貨藏，供給困乏者以種種彼等所需之物品。我毫不介意的捐捨我的生命，快樂，和過去、未來、現在、一切功德，俾使衆生得達其目的。寂靜寓於離捨一切之中，我心願住此寂靜；如我必須捨離一切，則最好爲衆生而捨之。一切衆生可任意待遇我，我皆願順受，他們可以長期打我或罵我，以土撒我，以我身爲戲，笑謔放蕩；我已爲他們而捨身，我有何可介意呢？讓他們使我作使他們快樂的事；但是不要因爲我的原故而使任何人遭遇患難。

我今生逢大時代，我得人身多，所從事之大業，由我承擔，免致此純潔之族系蒙受瑕玷。我不知這種覺悟的思想如何生起於我心中，有如盲者自垃圾中得到寶石；它是祛除世間死亡之長生靈丹，是祛除世間窮困之無盡寶藏，是治療世間疾苦之無上妙藥，是流浪於生活途程中一切疲憊衆生之乘涼樹，是經歷艱困路途之旅人的橋樑，是使世間邪惡煩惱獲得清涼之心月，是驅除世間無明陰暗之太陽，是勝善法乳攢製而成之鮮酪。芸芸衆生，流浪於生命旅途，如饑渴，欲嘗快樂；此福樂之盛宴，實早爲之備，一切衆生，趣之者皆得滿足。我今鼓舞世間趣向此覺道，亦即趣向於快樂；天神，魔鬼，及其他有情，遇此救主皆歡樂！

啊，當我發心度化十方衆生出離煩惱之際，我自己尚未獲得出離煩惱。我之怨敵，貪欲，瞋恨，及其眷屬，無手亦無足，非勇亦非智；它們如何能役使我呢？但是，它們竟至住在我心中，輕而易舉地給我打擊。我於是與之搏鬥，與之激戰；除離欲之欲外，我抗禦一切貪欲。我腹可破，我頭可落，我決不向煩惱怨敵低頭。一般敵人，於驅退後，猶可能以更大力量於其他方面復起；而煩惱敵則不能復起。住於我心中之怨敵，當被我驅除後，逃向何方？它如何能抵禦我的破除工作呢？那只有當我落入愚痴而不知精進時。煩惱是可用智戰勝的。

我對於是否可獲悟道一點，絕不失望；因爲如來是實語者，如今之有情，又爲何執着其脆弱之生命呢？

林木不可侮，亦不須勤求，我願以之爲善友！我願居於樹下或洞窟中之荒寺，我可信步遨遊，永反顧！我願住於無主之天然曠野，出家人無所追求，我唯一的財產是一個瓦鉢，我的衣服強盜不肯要，以我弱軀且比他枯骨！死後我身汙且臭，連胡狼都不肯接近。肌肉自骨骼脫落，人人莫不如此。人以

隻身生出，又以隻身死去！他人莫能分其憂。親故復何用？無非阻其路。如過客之寄寓，在生命旅途中經過的人，生生世世趣死所。

一個人在被四個極夫於親友悲傷之情形下把他抬去之先，最好去至林中。擺脫應酬與障礙，一身之外無長物，臨命終時無憂慮，因為對於世間說，他早已死了；在林中無人擾其悟道思維。如是我欲求靜處，福樂黎明無騷擾，一切紛紛擾攘，皆告安息。放下一切雜念，專意於修心養性，我入心性中，制御我心性。……

且看幸運兒，屢遭不幸；追受故，隨業受報，墮畜牲道，虛度其難得之人身。身體本無足取，而追求身軀之利樂者不免於墮入地獄；但是，以求享樂所耗能力之百萬分之一，即可求覺道。貪欲之苦，遠較出家之苦為大，且因貪求而受苦者，是不能悟道的。倘吾人記取地獄之苦，則貪欲之害，雖劍刃、毒藥、火燄，墜入深谷，或怨敵，皆不足以比之。故應脫除貪欲，僻居求法，於清靜之山林中，無衝突亦無陷害。閒步石台上，平廣如宮庭；月光明似水，映石如敷脂；林風悄然至，溫馨令人喜；攸然自思維，發心度群迷！隨時隨地，任意所之，寄寓於荒寺，洞窟，或樹下，免為家資之求取及看守，而勞碌。出家人自由自在無牽掛，快樂自由。

亦難得那樣滿足福樂。

由於審知僻居之妙好，故能放下無益之雜念，而加強其證悟思想。首應培養衆生如己之觀念。『

大家都和我同樣之苦樂，故我應護持他人如自己。由各種器官合成為身體，應保全其為一個整體；所以與此同理，和合而成之世間，有其共同之苦樂。縱然我的痛苦不至損害他人，似是它對我是痛苦，我因爲愛我自己而不能忍受；雖然在我自己未感受到他人的痛苦，那究竟是痛苦，使他不能忍受，因爲他愛他自己。我應破除他人之痛苦，如破除我自己者然，因爲它是痛苦；我應對他人表示和善，因爲他們和我同樣是有情。……於是，因爲我自己不願傷體面，我應當以幫忙而和藹之精神待人。』

無論任何我可以作到的事，凡是於他人有益者，就可以爲他而完成之。應善自防護，他人緊張我輕鬆，此身不過是我現有之帶業的工具。所以我毫不在乎地捨身以利世界，謹記誠懇之教誨，（按：參閱第二篇，法句第二章），遠離於懈怠。爲了戰勝無明的力量，我集中思想，不起忘念，攝心直向心定處。

啊，爲痛苦之狂流所漂沒的人，其結果是如何悲慘喎；且看他們在劇烈痛苦中是如何處境，好比屢次出水入火，而他們處於那樣劇苦中猶自以爲樂！如遊獵人，不計歲月，不知流連，將遭慘烈之痛苦，死在目前。不卜何年，我方能以功德雲雨，慈悲度世，使熟惱衆生獲得寧靜，不卜何年，我方能對認空幻爲真實之人，虔誠的召喚其性靈，辨識隱蔽於現象中之真理以積聚功德資糧？

本刊鄭重推薦下列兩書：

一、潘淨鳴居士左刀石刻心經

本書作者潘淨鳴居士，執教於省立臺中女子中學，前歲患高血壓，幸承佛緣，得慶更生，惟右臂仍不能活動，乃以左刀治刻「般若心經」一部，全經每句各鐫一石，以之付刊，俾人藉欣賞文藝，得入般若之門。本刊爲提倡佛教文藝起見，以該書實有普遍流通之必要，爰代流通，每冊定價臺幣十元，港幣二元二角（包括郵費在內）款撥本刊郵劃帳號九〇二四，款到寄書。決不有誤。

二、影印漢英佛學大辭典

該書爲漢文英文對照之佛學大辭典，前歲本刊編者托港友代向英國價購，每部港幣二百元。此次臺北中國佛教雜誌社影印本出版，每部定價僅臺幣一百元（港幣二十二元）現特價期內每部只收臺幣七十元（港幣十六元）如需掛號另加國內郵費四元，國外港幣四元。特價期限至八月截止，過期即照定價發售，凡研讀英文佛學書籍者，不可不備一部。

付款請向臺北市南昌街一四〇號中國佛教雜誌社，郵政劃撥帳戶一〇四七九號。或向本刊讀者服務部購請，在限期內亦可享同等特價優待。